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有关UNGS 选址比赛宣称


这需要很大一笔钱！





(纽约州，纽约市)





去年，联合国批准经费建造一座新的科学研究中心。这座新的中心以美国地质调查大楼（USGS）为雏形的，叫做联合国地质调查大楼。联合国否决了所有去年提交的议案。UNGS项目负责人Roberts博士指出，“我从没见过为一个选址有这么多麻烦和难题的。我们需要具开放性和创造性思维的人来帮助选出新位置！”





如今联合国否决了所有原先的提议，决定靠年轻的一代人！





全世界的学生都有机会帮助联合国选出新大楼的位置！“到目前为止，我们有一张包含四个候选地址的清单，但我们不是没有时间就是缺乏资力办一次正式的选举，”联合国财政部经理Ima Buck在新闻发布会上指出。





UNGS大楼将同时覆盖新的卫星定位局和全球地震探测中心。为了这座未来建筑，科学家将只能在自己的旧货车上搞科研。这可是一种冒险啊！











要点：


珠穆朗玛峰的高度每年仍在递增。


冒纳凯阿山脉的山体高度确实比珠穆朗玛峰还高，只是海拔比珠穆朗玛峰低。


火山不但可以长在潜没区，也可以长在危险地区。











UNGS呼吁全世界年轻朋友一同来解决问题。联合国需要这些年轻机灵的头脑来完成挑选新大楼位置的工作。这个决定交给下一代去做，联合国将会颁布一系列相关的标准。


你们这支年轻的队伍要做的就是考察四个地方的位置，这四处位置是联合国经过层层筛选而得，而你们要做的就是比较这四处位置，以及对照联合国给出的标准展开工作。基于标准，你们可提出任何问题，或是个人观点，最后从这四处位置中选出一个。如果你们认为这四处位置都不理想，可选择四个以外的另一处你们认为是最理想的位置。只要它符合联合国给出的标准，也无疑是值得参考的。


你们不光要按照联合国给出的标准，还要有你们自己团队的内部看来是必须要考虑的标准。你们还需要考虑到对于科学家，政府秘书，当地居民的影响，只要是这个建筑将会造成影响的各个方面都必须考虑到位，这很重要。假设你的父母在那儿工作，或是你必须居住在那儿附近，你是否愿意呢？对于选址，什么问题是你最关注，最想解决的？


解决问题，不光是由大人向孩子解答。关键是要明确解决问题的思路，亲身经验，参与者共同决定。部分工作在显现出品质的同时，也要适当地引起观点和想法上的争议，来促进任务完成得更完美！所以，不光答案是最重要的，问题也一样重要！
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根据你已完成的第一个网页查找，“排除山脉的障碍”，你现在已经有了扎实的地理学基础，。地球的层阶，山脉的类型和山脉是如何形成的，一切都属于地块构造论。下一个项目现在要求你建立多种基于你之前的物理学理论上的地理学知识，UNGS标准的目录，和你们自己团队创造的提炼出来的问题目录。一旦你们已经检查过每一个区域，完成UN架构，你们自己提炼的问题架构和按团队来论证这些信息，你们的团队将选择一个被提议的区域到UN。一旦这个决定被确认，你们团队需要使用PPT将这个提议提交至UNGS.














以下的是此项目的基本计划。





将此四处位置分别交由不同的组员负责其工作。


预测你认为是最理想的位置。列出至少两个原因进行说明。(至少其中有一个原因是关于地质学方面的)


完成你负责的那部分工作，与你的组员共享你所了解到的信息。


根据标准列表完成筛选工作。


给出你们小组基本问题的完整答案。 


根据联合国标准列表上的条例将四处位置排序。


根据你们小组基本问题的答案将四处位置排序。


有小组决定最适合的位置。


根据要求完成制作幻灯片演示文稿。(对照工作表上的要求).


演示你们的计划。
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计划草案














在选址时，你们需要考虑哪些有关对科学家，政府秘书，当地居民等所有会因建造这座建筑而受到影响的人的问题？


假设你的父母在那儿工作，或是你必须居住在那儿附近，你是否愿意呢？对于选址，什么问题是你最关注，最想解决的？


解决问题，不光是由大人向孩子解答。关键是要明确解决问题的思路，亲身经验，参与者共同的决定。


部分工作在显现出品质的同时，也要适当地引起观点想法上的争议，来促进任务完成得更完美！所以，不光答案是最重要的，问题也是！ 





具体问题内容











标准列表











你们所选择的位置必须符合以下标准，并且每一个标准都要做到。


高度：大楼高度不低于5000英尺。





山脉的生长年岁：当山越长越高，对于建筑物来说也在长高，那么100年以后，会对建筑物造成影响么？


从地质学角度来看，它必须很安全：几乎没有地震，就算附近有火山，也是沉睡的或者已熄灭的。





必须是在地壳板块相接的边界上（那儿有两个地壳板块或者更多板块）或者挨着一处危地。





临近机场或者一处主要的运输港口 (便于重要人士和科学家的行程)


有罪够多的房间(需要草地或者高地这样稍有坡度的地方)





四季如画的风景





问题所在？答案的依据是什么？





Madness in the Middle Ages
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