采用项目学习法来教天才学生



 
项目学习法允许所有的学生通过不同的方式展示他们学习兴趣，创造力和强项。通过认真设计、组织和讲授的项目学习法可以满足一个班级中不同层次的天才学生的学习需要。
项目学习法包括了Tomlinson（1995）的差异性教学原理：
· 教学是概念集中和原理驱动 
· 在学生学习和成长过程中持续进行的评估是整个课程学习中的一部分
· 不断使用各种灵活的分组方法
· 学生是活跃的探索者 
· 教师是探索的引导者 
设计项目学习法--天才学生
天才学生具备敏捷的思维，尤其是在面对富有挑战的任务，需要他们解决问题或是运用高级思维能力进行思考时。（Watters，2000）中提到理想的项目学习法是：“通过询问、讨论和争论，学生有充分的机会构建自己的知识体系”。通过学习内容和技巧，学生们能够解决复杂的问题，并且根据他们所处的年级、现有的学习经验和学习自治力开始像数学家、历史学家、科学家和作家那样思考。
（Watters，2000）还提到：宗旨，富有挑战的项目学习法能够激发天才学生。面对学习任务，需要通过认知努力构建积极的学习态度，从而在学习过程中，提高学生学习的内在动机。此外，成功解决难题有助于增加学生自信心和自尊感，鼓励他们进一步尝试挑战困难。
计划调整
对于天才学生来说，或许并不一定需要拓展学习内容。有时候，教师做出的选择是具有局限性的，教学期望可能充分行使学生的认知能力。Tomlinson（1995）提出了一些根据学生需求调整项目学习法的方法，尤其是针对天才学生：
· 兴趣--借助其它学科领域，学习习惯，甚至是学生的好奇心选择与教授概念相关的话题。
· 学习计划--在学生的学习过程当中，他们可以选择他们擅长的方法去完成任务。
· 具体内容--天才学生通常能够整合学习资料，表达观点，形成想法或比其它学生更具有吸引力。
· 由简入繁--天才学生往往能够从复杂的项目中受益，包括复杂的资料，研究，调查，问题，技巧或目标。
· 从单一研究到多维思考--天才学生在教学过程中常常会采用多学科或跨学科的策划并实施的学习模式。
· 许多的天才学生在完成复杂问题时，表现出了他们所具备的广泛的知识面，独特的思考角度，将知识融会贯通的能力，他们比他们的同龄人表现更为出色。
· 开放式教学--允许学生通过不同的途径思考并解决问题。让学生展示他们对概念的理解，从而鼓励学生的创造性思维和批判性思考的思维。
· 群体学习到独立性思考--天才学生一旦具备了必要的自我导向学习技巧之后，就可以在很少的帮助下成功的解决问题，例如：学习指导，学习设计和总我监督。
· 由快到慢--学生常常得益于内容的变化或者有时，他们需要更多的时间去研究一个主题的深层次含义。
教学策略
所有学生都将得益于差异性教学。因为无论是天才学生还是普通学生，他们在学习过程中都需要教师额外的帮助。然而，教师们在满足天才学生的需要时，常常会有一些误解。Tomlinson（1995）解释到，“差异性教学并不是：
当所有学生的学习任务是相同的，或者对某些特殊学生，例如学习比其它同学努力的学生，或者能够快速完成自己熟悉的游戏的学生。为他们构建不同层次，不同难度的学习框架，这并非差异性教学。
在由具备了不同学习能力的学生构成的班级中，帮助天才学生充分开发他们的潜能，这才是教育的本质。
评价量规
针对天才学生的差异性教学依赖于准确的，持续进行的评估。一位教授几何学的老师Catharine Reed（2004）谈到，“一位老师必须在教授过程中，应当有目地的调整活动减少重复教学或是教授学生自己能够掌握的知识。”
教师可以检测学生对重点概念的掌握情况和他们如何在不同方面运用高级思维能力进行学习。当天才学生可以掌握复杂的知识并能熟练运用思维技巧的时候，教师必须设计一些教学方法帮助学生描述他们的思考策略，从而进行评估。通过询问一些比较中肯的问题并听取学生的描述，教师可以注意观察学生在学习过程中所使用到的思维模式和思维技巧以及在学习过程中提出的恰当的说明，为学生提供适当的帮助。
Watters (2000)说到，听取学生的感受要胜于单一的评估：
在听取学生想法的过程中，教师可以与学生通过交流或提问的方式来获得信息，了解学生的学习情况。 并借助问题剖析，词语解释，提供学生发言机会和检测学生学习情况等方法，帮助同学们构建自己的知识体系。
教学策略
天才学生们有很多深层次独立思考问题的机会，但是他们和所有学生一样，常常需要额外的帮助。对于天才学生来说，只给他们难题或是具有挑战的任务是不够的。他们也需要教师的教育，在学习中需要教师的帮助，在完成任务时，学习各种解决问题的技巧。
在高级思维能力中，构建学习支架，学习模型和联系是非常重要的组成部分。有效的教育思维模式有六个重要的组成部分。
1. 选择恰当的技巧和策略进行教育
2. 标出并记录你使用的技巧
3. 通过有声思维的方式示范学习技巧
4. 以小组或结队的方式引导学生联系学习技巧
5. 解释如何以及何时使用这些学习技巧和学习策略
6. 不断训练如何有效地使用这些技巧
元认知
元认知或“思考思维模式”，是指人们控制和管理思维的心理过程。元认知是整个项目中的重要部分，因为学生必须作出决定：使用哪一种学习策略，以及如何使用这种学习策略。Marzano's（1998）关于4000名不同教师教学方法的研究中显示，促进学生学习的最有效方式是重点考虑学生的思维过程是怎样的？学生作为一个学习者的身份，他们的感受是什么？
当天才学生在学习过程中面对难题要求他们尝试挑战或者拓展思考范围的时候，元认知的教学可以帮助学生从专业角度直击问题。（Watters，2000）提到，他们“成功取决于知道如何探索有价值的知识点同时知道何时该终止一个不恰当的学习策略。”
灵活分组
在学习过程中，教师可以把天才学生与普通学生安排到一个小组中，帮助大家做出决定或解决难题。通过小组合作的方式解决难题，可以调动学生积极性，促进他们相互帮助共同策划计划，做决定，解决问题完成任务，同时评估他们的进步。
然而，天才学生在小组合作中有时会感觉到任务繁重，因为他们需要承担额外的任务和责任以确保项目的成功。从另一方面来说，天才学生也需要学习如何与其它同学更好的合作。
在小组合作和小组创建中，教师需要提供教学指导。帮助学生最小化小组合作当中可能出现的问题，增加小组合作的工作效率。每个小组中的学生设立不同的学习目标，可以有效帮助他们完成自己的任务。
可以让不同的小组承担不同的任务，但每个成员都需要有他们自己独立完成的部分。学生也可以根据共同的爱好或者选择结成小组。Catherine Reed（2000）提到，在她的几何班级中，学生们利用休息时间研究一些额外的与主题相关的话题，希望由此证明单元中的重要概念。当学生希望展示自己对某个问题的独特看法的时候，所有学生都可能参与到本组或其它小组的讨论当中。 
区别教学--天才学生
在包括天才学生在内的普通班级内，根据学生学习的需求提供多种可供选择的方案。（Tomlinson2000，1995）中提到三种差异性教学的方法：
· 内容--为学生提供多种教学工具，帮助他们研究课程内容 
· 过程--为学生准备多个教学活动或安排学生讨论他们自己的看法和想法 
· 成果--要求学生通过不同方法展示他们学习到的知识 
通过仔细的规划，完整地评价量规和创造性项目设计，天才学生可以在一个普通的班级中开发他们的潜质，从普通学生中脱颖而出。
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