Diseñar proyectos efectivos: estrategias pedagógicas

Recursos

Recursos impresos y en línea para las estrategias pedagógicas

Existe una gran cantidad de recursos útiles, en línea e impresos, para utilizar como referencia en la implementación de estrategias pedagógicas efectivas.

Recursos web (en inglés)
Opening Classroom Doors: Teaching Methods
http://ali.apple.com/ali_sites/deli/exhibits/1000328/INTRODUCTION.html*
El Comité Nacional para los Estándares en la Enseñanza Profesional exhibe el sitio web Opening Classroom Doors. Este sitio web del ejercicio de la enseñanza, presenta en vídeo a profesores certificados por el Comité Nacional del Proyecto Borde Digital, en el contexto de sus aulas. Cada segmento de vídeo, así como sus textos y comentarios adjuntos, ofrecen una visión y una percepción muy reveladoras en el interior de las aulas de estos talentosos docentes. El sitio tiene diversas estrategias pedagógicas, mostradas a través de consumados docentes en acción: enseñando, cuestionando, explicando, modelando, colaborando y demostrando la profesión docente en los más altos niveles de calidad.

The Virtual Schoolhouse
http://virtualschoolhouse.visionlink.org/*
El Virtual Schoolhouse destaca prácticas del aprendizaje basado en proyectos, en los Estados Unidos. Este sitio web se enfoca tanto en los principios que subyacen en el aprendizaje basado en proyectos y las estrategias pedagógicas que lo acompañan, como en los docentes y estudiantes que posibilitan en el aula este tipo del aprendizaje. El sitio brinda un vistazo a excelentes trabajos, con herramientas y consejos para lograr que el aprendizaje basado en proyectos forme parte de la práctica docente cotidiana. 
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